



СБОРНИК ТЕЗИСОВ

XI МЕЖДУНАРОДНЫЙ МОЛОДЁЖНЫЙ
НАУЧНЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ ФОРУМ

БЕЛЫЕ ЦВЕТЫ
ПОСВЯЩЕННЫЙ 150-ЛЕТИЮ Н.А. СЕМАШКО



Казань, 11-13 апреля 2024

СЕМИОТИЧЕСКОЕ ВЛИЯНИЕ УКРАШЕНИЙ НА ИМПЕРСКУЮ ПОЛИТИКУ В XVIII ВЕКЕ

Стецюк П.С., Диканеева А.Р., Сибгатуллина Х.А.

Научный руководитель – асс. Хасанов Т.Н.

Казанский государственный медицинский университет

В современном мире практически каждый человек носит украшения. Ведь они подчёркивают индивидуальность человека, дополняют образ, а также просто являются важными деталями внешнего вида. Во все времена украшения пользовались спросом у людей, XVIII век тоже не был исключением. В те времена их использовали не только для эстетических целей, но и для того, чтобы выделиться среди других в обществе, указать своё положение в социальной иерархии.

351



форум belles lettres

Цель данной работы является выявить семиотическое влияние украшений на имперскую политику XVIII века.

Украшения, как символ статуса и власти, играли значительную роль в имперской политике России XVIII века. Владение драгоценностями и изысканными украшениями являлось не только показателем богатства и социального положения, но и инструментом дипломатии и государственной политики.

Разберем данную ситуацию на примере правления императрицы Екатерины II. Екатерина II была известна своим элегантным стилем и предпочтением роскошных украшений, которые использовались ею как средство политической коммуникации и воздействия на общество.

Во-первых, украшения были важным элементом публичного образа Екатерины II. Она часто выбирала украшения в соответствии с текущими модными тенденциями, чтобы подчеркнуть свой статус как императрицы и создать образ современной и влиятельной женщины. Роскошные украшения, которые она носила на коронациях, балах и церемониях, служили символом ее власти и достоинства перед современным обществом. Она всегда тщательно относилась к выбору аксессуаров.

Во-вторых, украшения использовались как инструмент продвижения внешней и внутренней политики. Екатерина II часто принимала подарки от правителей других стран, от русского дворянства в виде драгоценностей и ювелирных украшений, а также дарила их сама. Эти подарки не только были проявлением дружбы и уважения, но и могли служить средством дипломатического воздействия и укрепления международных и внутренних связей, символизировали верность и преданность дворянства по отношению к императрице и её авторитет. К примеру, в годы её правления придворные дамы должны были носить на левой стороне груди специальный шифр – золотое с бриллиантами украшение. Его делали в виде первой буквы имени царствующей императрицы, увенчанной короной, это был знак фрейлинского звания, восхваляющий правительницу. Среди подарков Екатерине II были: золотой браслет с рубинами и бриллиантами от Григория Потемкина, близкого соратника в правлении государством; изящная брошь с жемчугом от княжны Дашковой, которая иной раз называла правительницу великой дамой высокого света, восхищаясь ею; письменный прибор из драгоценностей, преподнесённый русской императрице польским королем Станиславом Августом Понятовским в знак преданности и благодарности за помощь.

Таким образом, украшения имели семиотическое влияние на имперскую политику Екатерины II в XVIII веке, служа не только символом ее власти и авторитета, но и инструментом коммуникации и дипломатии. Они помогали укреплять ее позиции как правительницы и создавать имперское образ на мировой арене.

Список литературы:

1. Ибнеева Г. В. Церемониал российских императоров (XVIII – XIX вв.): учебное пособие. Казань: Изд-во Казанского государственного университета, 2008. 227 с.

РАЗЛИЧИЯ ЧАСТОТЫ И ПРИЧИН ВОЗНИКНОВЕНИЯ ВРОЖДЁННЫХ ПОРОКОВ ПРИ СРАВНЕНИИ СОВРЕМЕННОСТИ И ПРОШЛОГО

Закирова А.Л., Диканеева А.Р.

**Научный руководитель - ст. преп. Файзрахманова А.Н.
Казанский государственный медицинский университет**

Врожденные пороки – это аномалии развития, приводящие к нарушению анатомо-морфологического строения тела ребёнка. Они представляют собой патологии развития плода с момента оплодотворения до родов. Причины возникновения аномалий могут быть как наследственными, так и тератогенными.

Цель работы: исследование различий причин и частот возникновения врождённых анатомо-морфологических пороков развития в разные времена, возникающих из-за влияния различных факторов на организм матери и плод соответственно.

Результат: на данный момент врождённые пороки являются одной из основных и актуальных проблем в педиатрии. Так, самыми известными врождёнными морфо-анатомическими нарушениями являются расщелина верхней губы («заячья губа»), расщелина нёба («волчья пасть»), дефект межжелудочковой перегородки, синдром Дауна, синдром Патау и многие другие. В современном мире диагнозы, связанные с врождёнными аномалиями, ставятся всё чаще и чаще. При изучении данных мировой литературы стало известно, что врожденные пороки сердца регистрировались с частотой 6 на 1000 родившихся живыми детей в 1930-34 гг.. По разным оценкам, частота врожденных пороков сердца после 2000 г. составляла от 4 до 10 на 1000 рожденных детей, но истинная распространенность пороков сердца может быть выше. По неофициальным показателям их частота достигает 50 на 1000 родившихся живыми. Далёкие от медицины объясняют это ухудшением экологической обстановки в мире, во многом деструктивным образом жизни современного человека, в отличие от его предков, что отчасти является правдой. Ведь среди факторов риска важную роль играют те, которые возникают от воздействия окружающей среды на плод во время беременности. Они могут быть причиной не только усугубления генетической формы порока, но и являться полноценной причиной появления аномалии. Организм матери тесно связан с эмбрионом, поэтому любое отрицательное воздействие факторов среды в большинстве случаев влияет и на него тоже. Так, на возникновение аномалии развития плода могут сказаться лекарства, ионизирующее излучение, дефицит витаминов, минералов и микронутриентов. Также стоит понимать, что на увеличение процента выявления различных врождённых пороков сыграло роль улучшение методов диагностики и скрининга беременных и новорождённых. Исследование проблемы возникновения врождённых анатомо-морфологических пороков развития в прошлом показывает, что причины появления данных аномалий сильно отличаются от современных. Так, в прошлые века была распространена ранняя беременность, тяжёлый физический труд, близкородственные браки, нехватка пищевых ресурсов и использование косметических средств, в составе которых присутствовали токсичные вещества.

Таким образом, нет точной статистики и данных, связанных с тем, в какой период частота возникновения анатомо-морфологических пороков развития у плода была выше, а когда ниже, поскольку, несмотря на улучшение уровня медицины и значительное уменьшение в современном мире факторов, отрицательно сказывавшихся на беременности, приводивших к рождению детей с аномалиями в прошлом, появились новые факторы, также негативно сказывающиеся на развитии эмбриона.